Actividad 9.4 Neutralizacion de acidos y bases ! 3.4Cuél es la concentracion de iones hidrogeno y de iones hidoxilo en una solucién neutra?

L. Contesta correctamente lo que se pide a continuacion:
, e E o M s : . Mencicna cuéles son los pr i i : i i
1. Representa mediante ecuaciones quimicas la neutralizacion de los siguientes 4cidos con & Bl productos que siempre se obtienen al combinar un 4cido y una

la base NaOH base de Arrhenius y el nombre de esta reaccion.
a base :

a) HCI

5. Resuelve los problemas siguientes de tu libro de texto:

Problem: Péginz
b) H2SO4 ma 4gina
g 8 482
c) HCIO3 %
| Actividad 9.5 pHy pOH
L. Contesta lo siguiente:
d) HNO3

1. Define qué es el pH.

2. Representa mediante ecuaciones quimicas la neutralizacion de las bases siguientes con|

el 4cido HCL
a) KOH
2. {Por qué los quimicos prefieren hablar de la acidez de una solucion en términos de pH,
en vez de hacerlo en términos de la concentracion del ion hidrogeno [H™ ] ?
b) Sr(OH)3
¢) Al(OH)3
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3. Completa la siguiente tabla:

1

A B E—
¥
1

pH (H'] La disoluci6n es:

<1x10°'M

Neutra

4. Define el pOH:
5. Escribe la ecuacién que relaciona el pH con el pOH.

: i ac racion de [OH] es igual a
6. (Cuél es la [H'] de una solucion en la que la concentrac [OH] gu

ST
1.5x107M?

1] de cada una de las soluciones siguientes:

7. Determina el p .
/s v 0 e
con una concentracién de [H " ] = 3x10™M.

a)} Una solucion

| 1 ac i -1
b) Una solucion en la cual la [OH] es igual a 1.4x10 M.
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8. ;Cudl es el pOH de cada una de las soluciones signientes?
2) [OH'] =4.89x107°M.

b) [H*]=1.6x10"M.

0. El pH del jugo de limén es 2.1. (Cuél es el pOH?

10. El pOH del café negro es 9.0. ¢Cuél es el pH?

1. Calcula el pH o el pOH, segtin se pida para las soluciones siguientes:

8) La leche tiene una concentracién de [H "] de 1x10°°.¢Cudl es el pH?

*) Un limpiador doméstico tiene una concentracién de [OH'] de 3x10" M. ¢Cudl es su pH?
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¢) Un detergente fosfatado tiene una concentracién de [OH'] de 2x10°M. iCudl es su
pOH?

12. Inmediatamente después de haber sido destapada, la concentracién de iones [H"] en
una botella de vino de mesa fue de 3.2x10""M. S6lo se consumi6 la mitad del vino; se
encontré que la otra mitad, después de haber permanecido expuesta al aire durante un
mes, tuvo una concentraciéon de iones hidr6geno igual a 1.0x10"M. Calcula el pH del
vino en las dos ocasiones. '

13. El pH de la sangre es de 7.41. Calcula su pOH.

14. Calcula el pH de lo siguiente: Z
a) Jugo de naranja, [H =13 7x10 M.

b) Vinagre, [H *]=2.8x10"M.

¢) Café soluble, [H ] =5x10"M.

15. Calcula el pOH de lo siguiente: 3
a) Limpiador casero, [OH ] = 1x10°
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b) Sosa c4ustica, [OH ] =1.9x10*

¢)Limpiador de tuberfa, [OH'] = 2.3x10712

16. Ubi.ca en la escala de pH los valores del ejercicio 14 y determina si son soluciones 4cidas
bésicas 0 neutras. :

Escala de pH
- 01 10 102 10 107 10 107 10° 107 101 10 102 WP w0
; ; : : % _%_ ] 1 L iy il I 1 | 1 1
1 ] [] E = ] | 1 1 1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 H B 13 14

19, Responde los problemas siguientes de tu libro de texto:

Problema

Pégina
8y9 493
5 503
13y 15 S04
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Actividad 9.6 Soluciones amortiguadoras o buffers

I. Las siguientes cuestiones reforzaran tus conocimientos sobre el tema:

1. {Qué es una solucién amortiguadora o buffer?

2. ¢Qué componentes constituyen una solucion buffer? Menciona un ejemplo.

3. Explica por qué el pH de una solucién buffer se conserva, ain cuando se afaden
pequeiias cantidades de 4cidos o bases fuertes.

4. Muestra mediante ecuaciones quimicas lo que ocurre al afnadir una cantidad pequeia de
HCl (H") o de NaOH (OH) a una solucién conteniendo 4cido acético (HC2H302) y
acetato de sodio (NaC2H302) y sefiala si el pH cambia en cualquiera de los dos casos.

5. Utiliza una ecuacién quimica para mostrar lo que ocurre al anadir un 4cido fuerte a una
solucién que contiene H2CO3 y NaHCO3 y explica por qué el pH se conserva casi sin

cambio.
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6, Bxpiica la importancia de las soluciones buffer en el organismo humano y mencicna dos
SISLCINES buffer que ayudan a mantener el pH adecuado en los tejidos y fluidos de!
Mmisino. %

 Actividad 2.7 Titulaciéon dcido-base
1i. Re2sueive les ejercicios siguientes de manera correcta:

-

1. Calcuia la molaridad de una solucién de HCl si se requieren 16.43mL de NaGH ¢.37M
para neutraiizar 10.00mL del HCl.

e

§ 2. {Oué voiumen de NaOH 0.758M se requiere para neutralizar 10.00mL de HCI 0.535 er

- )

| oy i , :
{ una it 1](?'..‘;( i

Cad

eiermmna el volumen de NaOH 0.263M requerido para neutralizar 20.00mL de HNO2
5421 inediante una titulacion.

ot
s
N




de Na(Oid

4. Determina cul de las siguientes soluciones requiere el volumen mas pequefic d
1.5M para neuvtralizarse:
a)37.5mL de HCl 1.0M

b) 25.0mL de HCl 1.5M

S. Explica el proceso de titulacion dcido-base.

6. LComo se derscta que se ha alcanzado la neutralizacion en una titulaciéon?

7. Utiliza la tabla de la lectura complementaria LC 9.3 de tu guia para contestar ias si-

guientes pregunias:

a) Color del pzpel toruaso: a pH = 6

b) Color de feuolftaleina a pH=>5

¢) Color de 2zul de browwtimol a pH=7
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d) Color del rojo de metilo a pH =8

8. Responde los problemas siguientes de tu libro de texto:

Problema P4gina
11y 12 500
ly 2 503
19,20y 21 504
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EJERCICIO DE AUTOEVALUACION

L. Selecciona la mejor opcion para cada una de las siguientes cuestiones.

1. Conjunto de compuestos donde todos son acidos
a) Na2CO3, HMnOg, Ba(OH)2
b) KCl, Al(OH)3, HCIO3
¢) H3AsO3, HCIO3, HI
d) LiOH, KOH, H3PO4
e) Todas son correctas

2. Conjunto de compuestos donde todos son bases, segin Arrhenius
a) LiOH, H3AsO03, HMnO4
b) Al(OH)3, LiOH, Ba(OH)2
C)HC103, HMNO4, H3PO4
d) Na2S04, Na2CO3, KCl
e) Ninguna es correcta

3. En la siguiente reaccién quimica H2S04 + Na20 Na2S0O4 + H20. El 4cide

conjugado de la base es:
a) H2S04
b) Na20
¢)Na2S04
d) H20
e) ay d son correctas

4. En la reaccién: NaClO3 + H2O—NaOH + HCIO3, la sustancia que acifia come base
de Bronsted es:
a) NaClO3
b) H20
c) NaOH
d)HCIO3
€) ay c son correctas

5. Los 4cidos.y bases débiles se ionizan:
a) Completamente
b) Parcialmente
c¢) Fuertemente
d) ay c son correctas
e) Ninguna es correcta
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6. Identifica al conjunto donde tod Aci
e }]{ g 0s son 4cidos fuertes
b) HNO3, H2Si03, H2CO3
¢) HCl, HBr, HCIO
d) H2SO4, HNO3, HCI
e) HI, HF, H2S

7. Identifica al conjunto donde todas son bases fuertes
a) Cu(OH)2, AgOH, NaOH
b) NaOH, Al(OH)3, Fe(OH)3
¢) KOH, Ca(OH)2, LiOH
d) Ba(OH)2, Hg(OH)2, CuOH
e) by c son correctas

8. ilig‘la siguiente ecuacion: HCIO(ac) + H20() ———— H30 ™ + CIO, la doble flecha
ica :
a) El alto grado de disociacién del acido
b) La disociacién parcial del acido
¢) Que la reaccién es reversible
d) by ¢ son correctas
€) ay ¢ son correctas

9. Se tiene una solucién HNO3(1M) y otra de H2S8O4 (0.5M). La i
g b T (0.5M). solucién con mayor grado

a) HNO3 (1M)

b) H2S04 (0.5M)

¢) Ambas tienen el mismo grado de acidez

d) Hay mayor concentracion de [H " ] en el H2S04 (0.5M)
e) Todas son correctas

10.- La concentracién de [OH '] para una solucién de HBr 0.5M es:
a)5x 107 M
b)1x1074M
0)2x10 M
d)02x10° M
e) cy d son correctas

11. En una reaccion de neutralizacién los productos son:
a) Un 4cido y una base de Arrhenius
b) Un 4cido y una base conjugada
¢) Un 4cido y una base de Bronsted
d) Una sal y una agua
e) by cson correctas
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12. En la ecu , Ca(OH)2 + HBrO3, los productos de la reaccion son: b) HCO3 +H30 * H0 + CO
a) CaXr ® HCO3 + OH H
b) Br(OE)z + HCaO3 20 + CO2 ¢
¢) Ca(BrOz)2 + 20 ¢)HCO3™ + H30 * H2CO3 + H20
d; H2 3r03)2 HCO3™ + OH" H20 + CO3%
e)cy orrectas
L 2 . . d) ay d son correctas
13. El jugo \ ta A tiene un pH de 5 mientras que el jugo de otra fruta B presenta u e) Niguna es correcta
pH de 1. {Tuél es més 4cida?
a) La fruta B &s mas dcidaquela A 18. El principial amortiguador de la sangre es:
b) La in mas 4cidaque la B a) El ion fosfato didcido H2PO4 "
¢) Ambas frutes tienen el mismo grado de acidez : b) El ion acetato C2H307
d)Elp » ambas frutas es alcalino ¢) El ion carbonato CO3 2-
e) El pH de la fruia A es alcalino mientras que en B es 4cido d) El ion bicarbonato HCO3"
e) Ninguna es correcta
14. Dos a. tos C vy D presentan un pH de 8y 14, respectivamente. ,Cudl tiene mayc
rado ge basicidad? indivi : : : :
f) Rdpgepusicidedl 19. Un 1nd1v1du9 en estado inconsciente e hiperventilado presenta un pH sanguineo arriba
EY iRanE a8 QUL Oy e = ‘ de la nqqnahdad (> 7.4). {Qué se puede hacer para volver su pH al limite normal?
b) La frta de D es alcalinay la C es 4cida a) Administrarle oxigeno a presién :
2) l fruia D es mds alcalina q;e La % M. 4 b) Administrarle via sanguinea un amortiguador de base débil
e) La fruta C es més alcalinaque laD : mente el ion HCO3~ ( CO2) en una bolsa de papel para que incre-
d) Darle respiraraci6n de boca a boca para admini e i :
15. Una uesto que resulta de la combinaci6n: HCO3 " e strarle CO2 y se incremente el nivel de
a)L 11 4cido con el anidén de una base e) ¢y d son correctos
b) Deu y metélico con el agua
¢) De un 6o metélico con el agua
d) El an . 4cido con el catién de un base
e) De lasustinicién total o parcial del hidrégeno de un écido per un matal
16. Una solucién amortiguadora se compone de:
a) Un 4cido y una base fuertes
b) Un 4cido y un base débiles
¢) Un aci | con sal correspondiente
d) Unat »i sal correspondiente
e) cy d son correctas
17. Las reacciones entre un 4cido y un base con el i6n bicarbonato (HCO3-) es:
a) HCO3™ + HaC CO3* +H20
HCO3 +20H —H2C03 + H20
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